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Losemprendedoresespañolescon-
tinúandemostrandounacapacidad
de lucha admirable frente auna si-
tuaciónque sepresenta adversa en
varios frentes. Casi la mitad de los
autónomosypequeñas ymedianas
empresasnecesitó autofinanciarse
para comenzar sunegocio en2013,
según indica elObservatorio de cli-
ma emprendedor en 2013, elabora-
doporSageEspaña junto a laFun-
dación Iniciador.
Además, si consideramosaaque-

llos quepiden ayuda a familiares o
amigos, el porcentaje de empren-
dedoresquecomienza suactividad
empresarial con su propio capital
ascendería al 60 por ciento del to-
tal. Una cifra que refleja la asfixia
crediticia que vivieron las pymes
en2013yexplica la edadmediadel
emprendedor, de 38 años, según la
sitúa el estudio de Sage.
Sólo uno de cada diez encuesta-

dos en el informe recurre a la ban-
ca para comenzar su negocio y un
tercio de ellos considera la finan-
ciacióncomosuprincipal obstácu-
lo.De entre las posibilidades alter-
nativas a la banca, los business an-
gels se colocanenprimer lugar, ele-
gidosporel8porcientodelaspymes
yautónomos, ypordelantedelPlan
ICO a los nuevos emprendedores,
conun7porciento.Además,enem-
presas demás de 6 empleados, los
business angels superan a la finan-
ciación tradicional.
Vistas las pocas oportunidades

de financiación, ¿qué cantidades
necesitaron pagar, en su mayoría
de su propio bolsillo, pymes y au-
tónomos? Casi lamitad de ellos, el
45por ciento, invirtió entre 10.000
y50.000euros el primer añodevi-
dadesunegocio, yunodecadacin-
co comenzó su aventura empresa-
rial conmenos de 10.000 euros.

El 40% del emprendimiento se realizó
a través de la autofinanciación en 2013
Casi la mitad de los emprendedores necesitó entre 10.000 y 50.000 euros para comenzar su negocio

nidad”.Un30porcientode los em-
prendedoresconsideraquepueden
aprovechar la situaciónactual, aun-
queFermínLozano,directordestar-
tups ypequeñas empresasdeSage,
matiza en el informe que lamayo-
ría vedifícil abrir, pero “másdifícil
mantener la puerta abierta”.

Pocas ayudas
La llegada de las leyes de ayuda al
emprendedor de 2013 no ha cam-
biado la sensación de desprotec-
ción generalizada. Casi nueve de
cada diez emprendedores consi-
dera que en España no se fomen-
ta la creación de empresas, datos
algo inferiores a los que se daban
en 2012, cuando un 92 por ciento
de los encuestados criticaba la fal-

ta de ayudas para las iniciativas
empresariales.
La situación es desfavorable pa-

ra los autónomos y las pymes pero
muchos encuentran, dentro de la
dificultad, que emprender resulta
lamejorde las soluciones.Unejem-
plode esta actitud semuestra ante
lapreguntade si las iniciativaspro-
fesionales son una buena decisión
para aquellos jóvenes desemplea-
dosmenores de 30 años, un 27por
ciento, según las cifras en la que se
basa el Observatorio de clima em-
prendedor 2013. Más de la mitad
responden con un sí; y es quemu-
chos emprendedores prefieren in-
tentarlo, a pesardel fuerzo realiza-
do, que engrosar las listas del paro.

Los autónomosnecesitanmenos
financiación comparados con las
empresas. El 28 por ciento de los
trabajadorespor cuentapropiane-
cesitó menos de 10.000 euros los
primeros12mesesdeactividadpro-
fesional. Los porcentajes de em-
prendedoresquenecesitanestacan-
tidadmínima de capital se dan en

sectores como la Industria, Cons-
trucción y Servicios.
Por otro lado, en las empresas

preguntadas en el estudio, sólo un
16 por ciento necesitó menos de
10.000 euros para arrancar su ne-
gocio.Lossectoresen losquesedan
estosporcentajes son losdeHoste-
lería y Comercio.

Una escapatoria a la crisis
Emprendersehaconvertidoenuna
escapatoriahaciadelante, segúnel
Observatorio de clima emprende-
dor, tresdecadacuatropymesyau-
tónomos que iniciaron un proyec-
to en losúltimos24mesesgananel
mismo dinero omenos que cuan-
do trabajaban por cuenta ajena.

Undatoespecialmente significa-
tivosi se tieneencuentaque laprin-
cipal razón para emprender fue la
falta de oportunidades en el mer-
cado laboral, elegidaporun35por
cientode losencuestados.Lesiguen
la autorrealizaciónpersonal y la re-
orientación de la carrera profesio-
nal, ambas con un 16 por ciento.
Desglosandoel salariode losem-

prendedores que han salido per-
diendo, un 46 por ciento cobra un
salariomásbajo que loqueganaba
como asalariado y un 6 por ciento
no cobra desde hacemeses.
Apesarde labajadaen los ingre-

sos, muchas pymes y autónomos
valoran la situaciónactual de crisis
quevive el país como“unaoportu-

Sólounodecada
diez encuestados
recurre a la banca
para comenzar su
actividadprofesional

Fuente: SAGE. elEconomista

Radiografía del capital de financiación de pymes y autónomos

¿Cuánto dinero necesitó invertir en el primer año de vida de su negocio? (%)

¿Dónde consiguió la financiación necesaria para para poder comenzar su negocio? (%)

Total

TOTAL AUTÓNOMOS PYMES

19

Autónomos

Pymes

Entre 10.000 y 50.000€

Menos de 10.000€

No necesité pedir financiación/autofinanciación

Familiares o amigos

Bancos

Inversiones privadas, un inversor o business angels

Plan ICO a los nuevos emprendedores

Ningún sitio/no recuerda

Otros

No sabe/no contesta
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8

7

8

2

5
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7

5

5

4

6

38

20

10

9

7

8

2
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Entre 200.001 y 500.000€

Entre 50.001 y 100.000€

Entre 100.001 y 200.000€

45 20 11 5

28 43 17 9 2

16 46 21 12 6

HASTA 5

TAMAÑO

DE 6 A 9 10 O MÁS
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Un73%de las
pymes y autónomos
ganan lomismo o
menos que cuando
eran asalariados
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